

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатн. листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. — За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, домъ № 18.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

1.

Государь Императоръ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, **Всемиловѣйше** соизволилъ къ 6 мая текущаго 1903 года пожаловать золотою медалью съ надписью «за усердіе» для ношенія на груди на Станиславской лентѣ старосту Свеаборгскаго крѣпостнаго собора, Гельсингфорскаго купца, Александра *Недоноскова*, за заслуги по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

2.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемиловѣйше** соизволилъ, въ 5-й день іюня 1903 года, на награжденіе священника церкви 140-го пѣхотнаго Зарайскаго полка *Владимира Актова*, за участіе въ походѣ генераль-маіора Церпицкаго отъ Лутая къ Шанхай-Гуаню съ 11-го по 19-е сентября 1900 года и оказанныя въ это время выдающіяся отличія, золотымъ наперснымъ крестомъ на Георгіевской лентѣ.

## 3.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилоствѣйше соизволилъ, 25-го іюля 1903 года, на награжденіе священника церкви 32-го драгунскаго Чугуевскаго Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны полка Вячеслава *Магнитскаго*, за отлично-усердную службу, золотымъ наперснымъ крестомъ изъ Кабинета Его Императорскаго Величества.

## 4.

Государь Императоръ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, Всемилостивѣйше соизволилъ къ 6 числу апрѣля 1903 года пожаловать серебряными медалями съ надписью «за усердіе» для ношенія на шеѣ: на Аннинской лентѣ Мало-Вишерскаго 2-й гильдіи купца Ивана *Страдина* и на Станиславской лентѣ—старость церквей: Измайловской военной богадѣльни Императора Николая I—Московского 2-й гильдіи купца Василія *Поливановскаго* и Николаевской Казанскаго порохового завода,—цеховаго Василія *Еремьева*, за заслуги по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морскаго вѣдомствъ.

—•••—

Изъ Приказа по Морскому вѣдомству,

отъ 12 іюля года за № 124.

Государь Императоръ, въ 26-й день мая 1903 года, Высочайше утвердить соизволилъ прилагаемое при семъ мнѣніе Государственнаго Совѣта объ учрежденіи православныхъ причтовъ для Морскаго собора въ портѣ Императора Александра III и для церкви Квантунскаго флотскаго экипажа и объ измѣненіи штата Ревельской портовой Симеоновской церкви.

Объявляю о семъ по Морскому вѣдомству, къ руководству и исполненію, вмѣстѣ съ копіею указа Правительствующаго Сената, послѣдовавшаго по сему предмету.

Подписалъ: Генераль-Адмиралъ *Алексѣй*.

## Мнѣніе Государственнаго Совѣта

Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ Департаментахъ Законовъ и Государственной Экономіи и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Управляющаго Морскимъ Министерствомъ объ учрежденіи православныхъ причтовъ для морского собора въ портѣ Императора Александра III и для церкви Квантунскаго флотскаго экипажа и объ измѣненіи штата Ревельской портовой Симеоновской церкви, мнѣніемъ положилъ:

I. Образовать православные причты: а) для вновь построеннаго Морского собора въ портѣ Императора Александра III въ составѣ одного протоіерея, одного священника, одного діакона и двухъ псаломщиковъ, и б) для церкви Квантунскаго флотскаго экипажа—въ составѣ одного священника и одного псаломщика, на установленныхъ для сихъ должностей основаніяхъ.

II. Въ измѣненіе Высочайше утвержденнаго 9-го января 1890 года штата Ревельской портовой Симеоновской церкви (собр. узак., ст. 138) учредить одну должность діакона, на общихъ основаніяхъ, и упразднить одну должность псаломщика.

III. Отпускать ежегодно на надобности морского собора въ портѣ Императора Александра III: на наемъ пѣвчихъ по тысячѣ пятисотъ рублей и на содержаніе сторожей по семисотъ двадцати рублей.

IV. Вызываемый означенными (отд. I—III) мѣрами расходъ относить на кредиты, ассигнуемые по смѣтѣ Морского Министерства въ предѣлахъ нормальнаго его бюджета.

Подлинное мнѣніе подписано въ журналахъ Предсѣдателями и Членами.

Съ подлиннымъ вѣрно: Государственный Секретарь В. Коковцовъ.

Новѣрять: Исполняющій обязанности Статсъ-Секретаря Бар. Дистерло.



## ВОЕННОМУ И МОРСКОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ СВѢДѢНІЮ И РУКОВОДСТВУ.

Государю Императору благоугодно было Высочайше повелѣть, чтобы представляемыя въ Петропавловскій соборъ, для возложенія на гробницы въ Бозѣ почившихъ Высочайшихъ Особъ, приношенія (образа, вѣнки—металлическіе, фарфоровые, бумажные и пр.) были на будущее время возлагаемы не иначе, какъ по воспослѣдованіи на то Высочайшаго разрѣшенія, испрашиваемаго каждый разъ черезъ Министра Императорскаго Двора.

Исключенія изъ этого порядка составляютъ лишь приношенія къ гробницамъ вѣнковъ изъ живыхъ цвѣтовъ, временное возложеніе коихъ допускается по усмотрѣнію коменданта С.-Петербургской крѣпости.

О такомъ Высочайшемъ повелѣніи, сообщенномъ въ отзывѣ Главнаго Штаба отъ 24 Іюня 1903 года за № 29230, объявляется военному духовенству, для свѣдѣнія и руководства.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### ВНѢБОГОСЛУЖЕБНАЯ БЕСѢДА

о томъ, съ какого времени и почему одни христіане называются православными, другіе католиками и третьи лютеранами.

*Еще молимся за всю братію и за вся христіаны.*

До IX вѣка по Рождествѣ Христовомъ всѣ вѣрующіе во Христа Иисуса назывались просто «христіанами», и различія между ними не было никакого. Хотя къ этому времени церковь Христова и дѣлилась на 6 помѣстныхъ церквей: Римскую, Константинопольскую, Іерусалимскую, Антиохійскую, Александрійскую и Карфагенскую. Но такое внѣшнее дѣленіе Церкви Христовой нисколько не мѣшало ей внутреннему единству. Если иногда по мѣ-

стамъ и возникали недоумѣнія по поводу ложныхъ ученій, а также обрядовъ и устройства церкви, то они рѣшались на вселенскихъ соборахъ, и вселенскіе соборы такимъ образомъ объединяли церковь Христову. Такъ было до IX вѣка.

Въ IX вѣкѣ римскій папа Николай I, человекъ крайне честолюбивый, не пожелалъ пользоваться именованіемъ перваго епископа, быть первымъ между равными, а захотѣлъ быть главою Церкви Христовой и подчинить себѣ всѣхъ восточныхъ епископовъ. Такое честолюбивое стремленіе папы Николая I не нашло себѣ сочувствія на востокѣ и породило раздоръ между церквями, раздоръ, приведшій въ концѣ концовъ къ полному раздѣленію Церкви Христовой на восточную и западную. Произошло это по слѣдующему поводу.

Въ IX вѣкѣ по Рождествѣ Христовомъ императоромъ Греческимъ былъ малолѣтній царь Михаилъ III, а за малолѣтствомъ Михаила III дѣлами управлялъ дядя его Варда. Варда былъ человекъ крайне безнравственный. Константинопольскій патріархъ Игнатій обличалъ Варду, а когда Варда не исправился, то отлучилъ его всенародно отъ принятія св. таинъ. Тогда Варда лишилъ Игнатія патріаршества и сослалъ его въ заточеніе, а на патріаршество возвелъ Фотія. Народъ привыкъ къ Игнатію и Фотія не хотѣлъ признавать патріархомъ. Чтобы умиротворить народъ, Варда созвалъ соборъ, пригласилъ на соборъ и римскаго папу Николая I. Но папа Николай I самъ не явился на соборъ, а послалъ за себя пословъ (легатовъ). Соборъ, созванный Вардою, призналъ Фотія патріархомъ; признали его патріархомъ и послы папскіе; но папа Николай I отвергъ опредѣленіе собора и присудилъ Фотія къ изверженію изъ всѣхъ степеней священства. Это породило вражду между Римомъ и Константинополемъ. Вражда усилилась еще болѣе, когда папа Николай I предъявилъ свои притязанія на Болгарію, которая была просвѣщена греческими проповѣдниками Кирилломъ и Меѳодіемъ и состояла въ вѣденіи Константинопольскаго патріарха. Папа, узнавъ объ успѣхахъ греческихъ проповѣдниковъ среди славянскихъ народовъ, послалъ къ славянамъ своихъ епископовъ, а эти послѣдніе стали уничтожать всѣ обычаи, введенные у славянъ проповѣдниками церкви Греческой, и замѣнять ихъ обрядами римскими, а самихъ греческихъ проповѣдниковъ притѣснять и гнать. Тогда Фотій написалъ къ восточнымъ патріархамъ посланіе, приглашая ихъ обсудить поведеніе папы и подчиненнаго ему духовенства. Созванный по этому случаю въ Константинополь соборъ призналъ папу недо-

стойнымъ священнаго сана и предалъ его проклятію, а Римскую церковь обличилъ въ отступленіи отъ православія, утвержденнаго вселенскими соборами. Послѣдовавшею вскорѣ затѣмъ смертію Фотія споръ между церквями затихъ, но братскаго общенія между ними не востановлялось. Въ XI вѣкѣ споръ былъ снова возобновленъ Константинопольскимъ патріархомъ Михаиломъ Керуларіемъ по вопросу объ опрѣснокяхъ. Императоръ Константинъ Мономахъ, желая востановить миръ между церквями, просилъ папу Льва IX прислать въ Константинополь пословъ, чтобы разсмотрѣть спорные вопросы. Послы отъ папы прибыли. Когда открылись засѣданія въ Софійскомъ храмѣ, то папскіе послы старались всѣми способами защитить и оправдать заблужденія Римской церкви, и къ Константинопольскому патріарху Михаилу Керуларію относились съ крайнимъ невниманіемъ и небрежностію. Но будучи не въ состояніи оправдать заблужденія своей церкви, послы папскіе положили на престолъ св. Софіи папскую клятвенную грамоту, вышли изъ храма и сказали, что отрясаютъ прахъ ногъ своихъ на Константинополь и на весь востокъ. Этотъ дерзкій поступокъ возмутилъ и патріарха, и духовенство, и народъ. Былъ созванъ сборъ, на которомъ папскіе послы были преданы проклятію, и папская клятвенная грамота сожжена. Съ тѣхъ поръ во всѣхъ восточныхъ церквяхъ перестали поминать при богослуженіи имя римскаго патріарха наравнѣ съ другими патріархами, и западная церковь окончательно отпала отъ союза съ восточною. Въ составъ восточной церкви вошли помѣстныя церкви: Константинопольская, Антиохійская, Іерусалимская, Александрійская и Русская, а въ составъ церкви западной: Римская, Кареагенская и Испанская. Восточная церковь стала называться Православною, а западная католическою. Православная церковь осталась вѣрна ученію Апостоловъ и постановленіямъ вселенскихъ соборовъ, а католическая, признавъ папу главою церкви, приняла, въ отличіе отъ православныхъ, ложное ученіе объ исхожденіи Св. Духа и отъ Сына, установила постъ въ субботу, таинство причащенія стала совершать на опрѣснокяхъ (на прѣсныхъ хлѣбахъ), узаконила безбрачіе священниковъ, учредила индульгенціи, т. е. разрѣшительныя грамоты отъ грѣховъ и наказаній грѣшниковъ въ будущей жизни, и самого папу признала судіею вселенской церкви выше вселенскихъ соборовъ и непогрѣшимымъ. Такова краткая исторія образованія церкви Православной и церкви католической.

Заблужденія Римской церкви обратили на себя вниманіе наконецъ и на западѣ и породили тамъ новые споры и новыя смуты. Въ XVI вѣкѣ по

Рождествѣ Христовомъ явился нѣкто Мартинъ Лютеръ, монахъ Августинскаго ордена, профессоръ богословія, который возсталъ противъ папы по случаю продажи индульгенцій, т. е. разрѣшительныхъ грамотъ отъ грѣховъ не только въ прошедшемъ, но и въ будущемъ, и отъ наказаній въ будущей жизни, продажи, подрывавшей уваженіе къ таинству покаянія. Лютеръ видѣлъ вредныя послѣдствія отъ продажи индульгенцій и вооружился противъ нихъ. На дверяхъ одной церкви онъ прибилъ 94 положенія по поводу злоупотребленій Римской церкви. Многіе согласились съ Лютеромъ и приняли его ученіе. Тогда папа, узнавъ о распространеніи ученія Лютера, послалъ къ нему пословъ, съ требованіемъ отказаться отъ своего ученія и подчиниться папѣ. Лютеръ не послушался. А папа издалъ грамоту, въ которой ученіе лютера объявлено еретическимъ, и самому Лютеру было сказано, что если онъ послѣ 60-ти дней не подчинится папѣ, то будетъ отлученъ отъ церкви, какъ еретикъ. Лютеръ не отказался отъ своего ученія и въ присутствіи профессоровъ и студентовъ торжественно сжегъ папскую грамоту. Такимъ образомъ явилась новая, лютеранская церковь, отдѣлившаяся отъ Римской Католической, но не согласная и съ нашего Православною. Лютеране 1) приняли заблужденіе Римской церкви объ исхожденіи Св. Духа и отъ Сына; 2) они не признаютъ ученія св. Церкви, содержащагося въ св. преданіи, и допускаютъ единственный источникъ вѣры—Св. Писаніе; 3) вмѣсто 7-ти таинствъ принимаютъ только два: крещеніе и причащеніе; 4) не молятся Ангеламъ и св. угодникамъ и не чтутъ св. иконъ и мощей, не молятся за умершихъ и не совершаютъ по нимъ поминовеній; 5) не соблюдаютъ постовъ; 6) признаютъ возможность оправданія и спасенія человѣка одною вѣрою во Христа, безъ добрыхъ дѣлъ. Лютеране иначе называются протестантами, отъ слова протестовать, идти противъ.

Вотъ до чего доводитъ, слушатели, гордость, зависть и злоба человеческая: онѣ породили вражу и раздѣлили церковь Христову. Христолюбивые воины! Будемъ крѣпко держаться нашей Православной Церкви, которая Вѣру Христову содержитъ во всей ея чистотѣ и святости, а о заблудшихъ братіяхъ нашихъ христіанахъ станемъ молиться, чтобы Спаситель Христосъ ихъ вразумилъ и просвѣтилъ.

Владимірскаго Драгунскаго полка священникъ Сергій **Петропавловскій**.

## ПОУЧЕНІЕ

нижнимъ чинамъ полковой учебной команды, передъ началомъ занятій.

Христолюбивые войны! Поздравляю васъ съ назначеніемъ въ учебную команду: вы—избранники, на васъ возлагается большая надежда въ будущемъ; въ васъ надѣются со временемъ видѣть хорошихъ помощниковъ въ дѣлѣ обученія вашихъ младшихъ собратій.

Велико и отвѣтственно званіе воина, но еще отвѣтственнѣе оно будетъ тогда, когда васъ поставятъ руководителями своихъ собратій. Сегодня въ часъ вашего вступленія на подготовительный путь къ предстоящему служенію, я, какъ духовный отецъ вашъ, считаю своимъ долгомъ напомнить вамъ христіанскія правила воинскаго служенія, которымъ вы должны слѣдовать въ вашемъ служеніи. Васъ называютъ «Христолюбивыми воинами». Великое значеніе имѣютъ слова эти: любовь ко Христу должна выражаться въ полной готовности вашей во всякое время положить животъ свой въ защиту Святой Вѣры и Церкви, Отечества и Помазанника Божія—Царя. Но это—въ военное время, въ години нападенія враговъ на наше отечество. А въ мирное время—каковы задачи вашего служенія? Въ мирное время вы охраняете покой и тишину на родинѣ. Подъ вашей надежной охраной Церковь спокойно совершаетъ службы Божія, молясь и о васъ; всѣ члены государства спокойно стправляютъ свои обязанности: крестьяне пахутъ землю, мастеровые работаютъ, купечество торгуетъ, чиновные люди управляютъ разными отраслями согласно волѣ Монарха. Сама священная особа Государя Императора ограждается вами! Сколько же оказано вамъ довѣрія, самое святое и дорогое находится подъ вашей охраной! Такъ важна ваша служба въ мирное время! Постарайтесь же, чтобы ваше служеніе и во всѣхъ другихъ отношеніяхъ было честно, добросовѣстно и благотѣльно для другихъ, особенно для сосѣдей вашихъ.

Приходится иногда слышать жалобы на васъ отъ мѣстныхъ жителей и вашихъ ротныхъ сотоварищей; замѣтно бываетъ неповиновеніе къ начальству и—лѣность къ посѣщенію св. храмовъ. Христолюбивые войны! Жалобы эти обидны для всякаго христіанина, а для васъ въ особенности. Любите Христа не словомъ однимъ, но и дѣломъ. Пусть каждый вашъ шагъ будетъ доказательствомъ того, что вы—христолюбивые! Казалось бы, не время и не мѣсто вспоминать слабыя стороны вашей жизни, но въ виду вашего назначенія—приготовить въ вашемъ лицѣ надежныхъ помощниковъ въ дѣлѣ



воспитанія молодыхъ воиновъ, указаны недостатки не съ цѣлью огорчить васъ, а предупредить, насколько недостойны подобныя явленія въ христовомъ воинѣ. Помните всегда, что въ учебной командѣ вы должны пріобрѣсти не только извѣстныя познанія, но и высокія нравственныя качества. Старайтесь строже слѣдить за собою, за каждымъ своимъ шагомъ, чтобы не остались напрасными тяжелые труды вашихъ начальниковъ и наставниковъ. Молитесь Создателю, да поможетъ Онъ вамъ — усвоить познанія, преподаваемые въ учебной командѣ, и потомъ сдѣлаться достойными руководителями своихъ младшихъ товарищей. Благословеніе Господне да пребудетъ на васъ во вѣки. Аминь.

Екатериноградскаго дисциплин. батал. священникъ Валерій **Преображенскій**.

## ЖИЗНЬ СПАСИТЕЛЯ НАШЕГО ГОСПОДА ИСУСА ХРИСТА <sup>1)</sup>.

(Продолженіе).

### Торжественный входъ Иисуса Христа въ Иерусалимъ.

Слѣдующій послѣ вечера въ Виѳаніи день былъ для Иисуса Христа днемъ великаго торжества. Слухъ о пребываніи Христа въ Виѳаніи вызвалъ сильное волненіе какъ среди мѣстныхъ жителей, такъ и въ толпахъ богомольцевъ, направляющихся въ Иерусалимъ. Всѣ съ нетерпѣніемъ желали видѣть Пророка Галилейскаго, воскресителя Лазаря. Какъ бы отвѣчая желаніямъ народа, Иисусъ Христосъ Самъ вознамѣрился идти въ Иерусалимъ. Слухъ объ этомъ намѣреніи быстро распространился въ Виѳаніи и ея окрестностяхъ. Множество народа ожидало шествія великаго Пророка. Раннимъ утромъ Иисусъ Христосъ вышелъ изъ Виѳаніи и направился въ Иерусалимъ. При выходѣ изъ селенія Его окружилъ народъ и чѣмъ дальше подвигалось шествіе, тѣмъ болѣе увеличивались толпы. Приблизившись къ смоковничнымъ садамъ Виѳагіи, маленькаго селенія, находившагося на сѣверѣ отъ Иерусалима, Христосъ подозвалъ къ Себѣ двухъ учениковъ Своихъ и сказалъ имъ: «пойдите въ селеніе, которое прямо предъ вами. При входѣ въ него вы найдете привязанную ослицу, и съ нею осленка, на котораго

<sup>1)</sup> См. «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» № 16.

никто изъ людей никогда не садился; отвязавши ихъ, приведите ко Мнѣ. А если кто спроситъ васъ: зачѣмъ отвязываете? — скажите ему: они надобны Господу, и онъ тотчасъ отпуститъ ихъ». Все случилось такъ, какъ сказалъ Христосъ. Войдя въ селеніе, они нашли ослицу и молодого осла, которые были привязаны у воротъ на перекресткѣ. Хозяева, услышавъ о цѣли прихода ихъ, позволили имъ взять животныхъ. Ученики, взявъ ослицу и осленка, накрыли послѣдняго своими одеждами и привели ко Христу. Иисусъ Христосъ сѣлъ на молодого осла и продолжалъ Свой путь. Открылось торжественное шествіе. Когда безчисленныя толпы, такъ горячо желавшія посмотрѣть на Христа, увидѣли Его, то изъ народа послышался радостный крикъ: «Осанна Сыну Давидову! Благословенъ грядущій во имя Господне Царь Израилевъ! Осанна въ вышнихъ!» Между тѣмъ въ Іерусалимѣ узнали, что идетъ Галилейскій Пророкъ и новыя толпы народа, собравшагося сюда съ разныхъ концовъ на праздникъ, бросились къ Нему на встрѣчу. Многіе снимали съ себя одежду и подстилали подъ ноги Христа, другіе рѣзали финиковыя вѣтви и устилали ими путь или потрясали въ воздухѣ, возглашая: «Осанна!» Но не всѣхъ однако волновали одни и тѣже чувства восторга и радости. Среди привѣтствующей толпы было нѣсколько фарисеевъ, для которыхъ эти радостныя восклицанія были острѣе меча. Не умѣя скрыть своей досады, они съ злобою въ сердцѣ и съ лукавымъ видомъ стали говорить Христу, что такія восторженныя встрѣчи опасны для народнаго благосостоянія. «Слышишь ли что они говорятъ? запрети ученикамъ Твоимъ это», сказали они Ему. Но Христосъ видѣлъ, какъ въ открытой книгѣ, мысли своихъ враговъ. «Если они умолкнутъ, то камни возопіютъ» сказалъ Онъ имъ въ отвѣтъ. Народный восторгъ возрасталъ по мѣрѣ того, какъ шествіе подвигалось впередъ. Взойдя на вершину горы Елеонской, Христосъ увидѣлъ внизу Іерусалимъ. Въ прозрачномъ воздухѣ стоялъ предъ Нимъ знаменитый городъ, поражая взоръ великолѣпіемъ своихъ зданій и открывая путнику дивное зрѣлище. Утреннее солнце ярко сверкало на мраморныхъ башняхъ и золоченныхъ кровляхъ храмовыхъ зданій. Взглянувъ на городъ, Христосъ остановился и на лицѣ Его изобразилась великая скорбь. Видъ этого святаго города, воспоминанія о его преступленіяхъ и Божіемъ къ нему благоволеніи, представленіе о теперешнемъ упорствѣ, грозящемъ ему страшною бѣдою, — все это до такой степени тронуло Христа, что Онъ предался неудержимой скорби. «О, если бы ты», сказалъ Онъ, «хотя въ сей твой день узналъ, что служить къ миру твоему». Слезы прервали слова Христа. Когда за-

глушаемый рыданіемъ голосъ нѣсколько оправился, Онъ прибавилъ: «Но это скрыто отъ глазъ твоихъ: ибо придутъ на тебя дни, когда враги обложатъ тебя окопами, и окружаютъ тебя, и стѣснятъ тебя отовсюду, и раззорятъ тебя, и побьютъ дѣтей твоихъ, и не оставятъ въ тебѣ камня на камень за то, что ты не узналъ времени посѣщенія твоего». Святымъ взорамъ Христа ясно представлялось теперь, какъ скоро рушатся стѣны этого города, какъ тысячи ликующихъ теперь іудеевъ погибнутъ отъ меча непріятелей и весь Израиль, какъ отъ вѣтра пыль, разсѣется по всей вселенной. Пятьдесятъ лѣтъ спустя пророчество Христа исполнилось со всею суровостію и со всеми ужасами его буквального смысла.

Когда шествіе приблизилось къ городскимъ стѣнамъ, то весь городъ былъ охваченъ волненіемъ. «Кто это?» спрашивали многіе, пришедшіе изъ дальнихъ странъ на праздникъ. «Это Иисусъ Пророкъ изъ Назарета Галилейскаго», съ восторгомъ отвѣчали сопровождавшіе Христа. Фарисеи видѣли, что они безсильны остановить приливъ народнаго чувства. Въ раздраженіи и гнѣвѣ они говорили другъ другу: видите ли: угрозы наши ни къ чему не привели,—все идутъ за Нимъ». Торжественный путь Господа окончился около храма. Когда Христосъ вошелъ въ храмъ, къ Нему приступили хромые, слѣпые и Онъ преподавалъ имъ исцѣленіе.

Послѣ столь восторженной встрѣчи для Иисуса Христа было уже не безопасно оставаться въ Иерусалимѣ, по этому изъ храма Онъ опять отправился въ Виѳанію, къ Своимъ вѣрнымъ послѣдователямъ.

#### Великій понедѣльникъ.

На другой день раннимъ утромъ Иисусъ Христосъ снова пошелъ въ Иерусалимъ. На пути изъ селенія Онъ почувствовалъ голодъ. Пренебрегая, при Своей неустанной дѣятельности, самыми обыкновенными потребностями жизни, Онъ часто подкрѣплялъ Себя только нѣсколькими финиками или смоквами на весь Свой дневной трудъ.

Смоковницы росли обыкновенно по обѣимъ сторонамъ большихъ дорогъ и плоды ихъ были общимъ достояніемъ. Чувствуя голодъ и видя впереди Себя смоковницу, покрытую богатою листвою, Иисусъ Христосъ направился къ ней. Много общающее дерево это принадлежало къ особенному роду смоковницъ, плоды которыхъ созрѣваютъ раньше обыкновеннаго времени; поэтому Христосъ ожидалъ, что найдетъ хоть нѣсколько смоквъ для утоленія Своего голода, хотя обыкновеннаго времени смоквъ еще не настало.

Но когда Онъ подошелъ къ смоковницѣ, то долженъ былъ разочароваться: она не имѣла ничего, кромѣ листьевъ. Бесплодность дерева была самая безнадежная: на немъ не было ни задатка будущихъ плодовъ, ни слѣдовъ прошлыхъ. Бесплодное дерево, бесполезно бременящее землю, Иисусъ Христосъ сдѣлалъ вѣчнымъ предостереженіемъ для рода человѣческаго.

«Да не будетъ отъ тебя плода во вѣки», торжественно сказалъ Онъ. И тотчасъ, по Его слову, бесплодная жизнь дерева остановилась и оно начало засыхать.

Эта смоковница была наилучшимъ образомъ избраннаго народа, поселенаго въ землѣ обѣтованной. Въ опредѣленное Богомъ время Иисусъ Христосъ пришелъ потребовать отъ этого народа покаянія и вѣры — тѣхъ плодовъ, которыхъ Онъ такъ желалъ. Но этотъ одаренный преимуществами народъ оказался неблагодарнымъ къ безконечной благодати Божіей: онъ обманулъ Его надежды и любовь и за это былъ наказанъ.

#### Изгнаніе торгующихъ изъ храма.

Придя въ Іерусалимъ, Иисусъ Христосъ вошелъ въ храмъ. Зрѣлище самаго нечестиваго оскверненія святыни наполнило Его сердце сильнымъ негодованіемъ. Огромная масса народа, наполнявшая священнѣйшій городъ во время недѣли праздника, дѣлала дворъ язычниковъ безобразнымъ, шумнымъ торжищемъ, такъ какъ въ этотъ день, по закону, выбирался и покупался пасхальный агнецъ.

На мозаичныхъ полахъ среди изяшныхъ колоннъ храмоваго двора стояли гурты воловъ, овецъ, а кругомъ раздавался гулъ отъ торгующихъ голосовъ и звона монетъ. Возмущенный при видѣ такого оскверненія святыни, Христосъ выгналъ продавцевъ и покупателей, столы мѣновщиковъ и скамьи продающихъ голубей опрокинулъ. Свое порицаніе нарушителямъ благочинія храма Онъ выразилъ въ рѣзкихъ словахъ: «Не написано ли: домъ Мой домъ молитвы наречется для всѣхъ народовъ; а вы сдѣлали его вертепомъ разбойниковъ».

По приведеніи храма въ состояніе приличія и чистоты, Христосъ началъ Свою обычную проповѣдь. Слушатели тѣснились къ Нему, дивились Его ученію, жадно ловили каждое слово изъ Его устъ.

## Великій вторникъ.

Чѣмъ болѣе народъ проявлялъ любовь и уваженіе Христу, тѣмъ болѣе раздражались іудейскія власти. Ожесточаясь все болѣе и болѣе, они искали случая схватить Его, но такъ, чтобы избѣгнуть шума и прикрыть насиліе маской законности и правосудія. Пламеннымъ желаніемъ ихъ было вызвать у Христа такія изреченія, которыя бы, набросивъ на Него тѣнь въ глазахъ римской власти или народа, дали бы тѣмъ предлогъ предать Его суду. Этотъ планъ дѣйствию и былъ принятъ врагами Христа.

## Посольство отъ Синедріона.

Когда Иисусъ Христосъ поучалъ народъ во храмѣ, къ Нему подошла депутація отъ Синедріона, поражающая численностію и значительностію своихъ членовъ. Слушающій Христа народъ почтительно раступился передъ ними и они, обступивъ Христа, прямо и строго Его спросили: «какою Ты властію это дѣлаешь? Кто Тебѣ далъ такую власть?» Предлагая эти вопросы, они очевидно требовали у Христа объясненія на право присвоенія Себѣ званія раввина и пророка, на торжественный вѣздъ въ Іерусалимъ и на очищеніе храма отъ продавцовъ! Потребовавъ объясненія Его правъ, іудейскіе начальники несомнѣнно ожидали отъ Него прямого признанія Себя Мессіею и Сыномъ Божиимъ. Иисусъ Христосъ, съ необычнымъ присутствіемъ духа, которое не терялось при самыхъ враждебныхъ нападеніяхъ, сказалъ имъ: «спрошу и Я васъ объ этомъ: если о томъ скажете Мнѣ, то и Я вамъ скажу, какою властію это дѣлаю. Крещеніе Іоанново откуда было: съ небесъ или отъ человѣковъ? Отвѣчайте Мнѣ». Вопросъ Христа поразилъ и смутилъ Его враговъ. При всемъ желаніи выйти изъ своего затруднительнаго положенія, они не могли отвѣчать на Него. Они разсуждали между собою: если скажемъ: «съ небесъ», то онъ спроситъ насъ: почему мы не повѣрили ему? А если сказать: «отъ человѣковъ», — боимся народа, ибо всѣ почитаютъ Іоанна за пророка.

Поставленные въ безвыходное положеніе, посланные Синедріона согласились лучше показаться невѣждами, чѣмъ навлечь на себя гнѣвъ народа или признать мудрость Иисусову. «Не знаемъ», не рѣшительно отвѣтили они Христу. «Тогда и Я не скажу вамъ, какою властію это дѣлаю», заявилъ имъ Христосъ.

## Притча о сынахъ, посланныхъ въ виноградникъ.

Продолжая прерванное поученіе народу, Иисусъ Христосъ обращаетъ вниманіе Своихъ слушателей на отвѣтъ законниковъ, которые сами засвидѣтельствовали, что они не поняли того, что понялъ весь простой народъ и даже мытари и грѣшники. «А какъ вамъ кажется?» Обратился Христосъ къ Своимъ слушателямъ. «У одного человѣка было два сына; и онъ, дошедши къ первому, сказалъ: сынъ мой, пойдѣ, поработай сегодня въ виноградникъ моемъ. Тотъ сказалъ въ отвѣтъ: не хочу; а послѣ, раскаявшись, пошелъ. Подойдя къ другому, отецъ сказалъ тоже. Этотъ сказалъ: иду,— и не пошелъ. Который изъ двухъ», спросилъ Христосъ у посланныхъ Синедріона, «исполнилъ волю отца?» Они сказали: первый. Воспользовавшись ихъ же собственными словами, Иисусъ Христосъ показалъ имъ ясное значеніе собственнаго ихъ отвѣта. «Истинно говорю вамъ, что мытари и блудницы впередъ васъ идутъ въ царство Божіе. Ибо пришелъ къ вамъ Іоаннъ путемъ праведнымъ, и вы не повѣрили ему, а мытари и блудницы повѣрили ему. И видѣвъ это, вы не раскаялись послѣ, чтобы повѣрить ему».

Отразивъ такимъ образомъ нападеніе и растроивъ планы Своихъ враговъ, Иисусъ Христосъ далъ понять посланнымъ Синедріона, что они, руководители и вожди своего народа, предъ очами правды Божіей, хуже грѣшниковъ.

## Притча о злыхъ виноградаряхъ.

Скорбя объ упорствѣ Своихъ враговъ, Иисусъ Христосъ сказалъ притчу, въ которой изложилъ: Кто Онъ, откуда пришелъ, въ чемъ заключается Его предназначеніе и какова должна быть Его судьба. Притча эта о злыхъ виноградаряхъ. Она невольно вынуждала враговъ Христа дать отвѣтъ, который осуждалъ ихъ собственными ихъ устами, и заставляла признаться, что справедливость Божія требуетъ отнять у нихъ данныя имъ преимущества и передать таковыя язычникамъ.

«Былъ нѣкоторый хозяинъ», сказалъ Христосъ, «который насадилъ виноградникъ, обнесъ его оградой, выкопалъ въ немъ точило (бассейнъ для винограднаго сока), построилъ башню и, отдавъ его виноградарямъ, отлучился. Когда же приблизилось время плодовъ, онъ послалъ своихъ слугъ къ виноградарямъ взять свои плоды. Виноградари, схвативъ слугъ его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями. Хозяинъ по-

слалъ другихъ слугъ, больше прежняго: и съ ними поступили также. Наконецъ послалъ онъ къ нимъ своего сына, говоря: устыдятся сына моего. Но виноградари, увидѣвъ сына, сказали другъ другу: это наслѣдникъ, уьемъ его и наслѣдство будетъ наше. И, схвативъ его, убили и выбросили вонъ изъ виноградника. Когда придетъ хозяинъ виноградника, что сдѣлаетъ онъ съ виноградарями тѣми?» Слушатели отвѣтили: «злodeвъ сихъ предасть злой смерти, а виноградники отдасть другимъ, которые будутъ отдавать ему плоды во времена свои». Нѣкоторые изъ враговъ Христа, почувствовавъ въ этихъ словахъ намекъ на себя, невольно воскликнули: «да не будетъ». Тогда Христось, строго взглянувъ на нихъ, указалъ имъ на пророчество объ этомъ ослѣпленіи. «Неужели вы», сказалъ Онъ, «никогда не читали въ Писаніи: камень, который отвергли строители, тотъ самый сдѣлался главою угла; это отъ Господа и есть дивно въ очахъ нашихъ?» (псал. 117, 22—23). Указывая вождямъ народа, что они дальше не могутъ оставаться строителями, какъ отвергшіе и измѣнившіе планъ Божія строительства, Иисусъ Христось въ короткихъ словахъ объясняетъ имъ смыслъ сказанной притчи. «Да», сказалъ Онъ, «отнимется у васъ царство Божіе, и дано будетъ народу, приносящему плоды его».

Виноградникъ—это Израиль, избранный Богомъ народъ; виноградари—это священно—начальники и вожди этого народа; слуги, посылаемые за плодами,—пророки. Поразительна ихъ судьба! Временные владѣльцы виноградника, вмѣсто того, чтобы принять слугъ Божіихъ и отдать имъ плоды виноградника, однихъ убиваютъ, другихъ ранятъ. Сынъ домохозяина—это Самъ Господь Иисусъ Христось. Но Его осыпаютъ неслыханными оскорбленіями, изгоняютъ изъ виноградника и предають смерти.

#### Притча о брачномъ пирѣ.

Поражая лицемѣріе посланныхъ Синедріона, Иисусъ Христось сказалъ затѣмъ новую притчу, направленную къ той же цѣли. Въ этой притчѣ Онъ показалъ, что въ царство Мессіи, вмѣсто званыхъ, т. е. іудеевъ, войдутъ язычники, что городъ званыхъ будетъ созженъ и что избранныками царства небеснаго будутъ только люди, украсившіе себя дѣлами добра и милосердія.

«Царство небесное» сказалъ Христось, «подобно царю, который сдѣлалъ брачный пиръ для своего сына. И послалъ рабовъ своихъ звать приглашенныхъ на пиръ, но они не хотѣли придти. Снова послалъ онъ другихъ

рабовъ, говоря: скажите званымъ, что все уже готово, приходите на пирь. Пренебрегли онѣ и этимъ приглашеніемъ, и пошли—кто на свое поле, а кто на торговлю. Нашлись и такіе, которые, схвативъ рабовъ его, оскорбили ихъ и убили. Услышавъ объ этомъ, царь разгнѣвался и, пославъ войско свое, истребилъ убійцъ и городъ ихъ сжегъ. Тогда повелѣваетъ онъ рабамъ своимъ: брачный пирь готовъ, а званые не были достойны. Пойдите на распутія и зовите на пирь всѣхъ, кого найдете.—Рабы, вышедши на дороги, собрали всѣхъ, кого только нашли, и добрыхъ и злыхъ, и брачный пирь наполнился возлежащими. Царь вошелъ посмотрѣть на возлежащихъ и увидѣлъ человѣка, одѣтаго не въ брачную одежду, и сказалъ ему: другъ! какъ ты вошелъ сюда не въ брачной одеждѣ? Онъ молчалъ. Тогда царь сказалъ слугамъ: связавъ ему руки и ноги, возьмите и бросьте, его въ тьму кромѣшную, тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ».

Закончивъ эту притчу, Иисусъ Христосъ въ послѣдній разъ дѣлаетъ предостереженіе своимъ слушателямъ. «Много званыхъ, но мало избранныхъ», со скорбію сказалъ Онъ.

#### Отвѣтъ Иисуса Христа о дани Кесарю.

Грозныя притчи Иисуса Христа, направленныя противъ первосвященниковъ и книжниковъ, еще болѣе ожесточили ихъ. Кипя ненавистью и злобою, они стали замышлять новые способы, чтобы погубить Христа.

Интрига быстро и искусно была задумана. Желая возбудить противъ Христа сильное подозрѣніе римской власти, враги Его прибѣгли къ одной изъ самыхъ опасныхъ и хитро задуманныхъ уловокъ. Для выполненія своего замысла фарисеи прибѣгли къ соглашенію съ иродіанами, такъ что обѣ эти партіи, обыкновенно враждовавшія между собою, сошлись въ заговорѣ для пораженія своего общаго врага.

Съ видомъ наружнаго почтенія и вѣжливости, и съ коварнымъ притворствомъ въ сердцѣ подошли къ Иисусу Христу фарисеи и иродіане, и обратились съ такими льстивыми словами: «Учитель, мы знаемъ, что Ты справедливъ и истинно пути Божію учишь, не знаешь угодливости ни предъ кѣмъ, ибо не смотришь ни на какое лицо. Скажи намъ: какъ Тебѣ кажется—позволительно ли давать подать Кесарю или нѣтъ?». Трудно выдумать болѣе коварный вопросъ! Иродіане, какъ приверженцы царя и правительственной партіи, считали уплату дани не только позволительною съ точки зрѣнія закона, но и должной, народная же масса, руководимая фарисеями и книж-



никами, съ неудовольствіемъ платила подать чужеземному правительству и нетерпѣливо ожидала Мессію, чтобы свергнуть это ненавистное иго. Обратившись съ вопросомъ, иродіане и ученики фарисейскіе дѣлали видъ, будто между ними возникъ споръ, для рѣшенія котораго они и рѣшили прибѣгнуть къ высшему авторитету Христа. Съ затаеннымъ дыханіемъ ожидали они отвѣта на свой вопросъ. Онъ долженъ, рассчитывали они, отвѣтить: да или нѣтъ. Если Онъ скажетъ: да, позволительно, то такое рѣшеніе сразу подорветъ почтеніе къ нему народа; если же отвѣтитъ: нѣтъ, не позволительно, то окажется въ открытомъ возстаніи противъ римской власти и сами же иродіане предадутъ Его суду прокуратора. Но Христосъ сразу уразумѣлъ намѣренія своихъ враговъ и однимъ словомъ сорвалъ съ нихъ личину лукавства. «Что искушаете Меня, лицемеры? покажите Мнѣ монету, которою платится подать», сказалъ Онъ. Иудеи не носили при себѣ ненавистныхъ римскихъ монетъ, но стоило выйти изъ храма, чтобы у мѣновщиковъ достать ходячія римскія деньги. Народъ съ безмолвнымъ удивленіемъ стоялъ, пока сбѣгали и принесли динарій. На одной сторонѣ этой монеты было изображеніе римскаго императора, а на другой его титулъ. «Чье это изображеніе и надпись?» спросилъ Христосъ, указывая на монету. «Кесаревы», отвѣчали они. «Итакъ, отдайте Кесарево Кесарю, а Божіе Богу,» спокойно сказалъ Онъ. Эти слова Христа разрушили весь замыселъ Его враговъ. Уже одно принятіе монеты служило отвѣтомъ на ихъ вопросъ. Принимать монету какого нибудь государя, по ученію самыхъ ровниновъ іудейскихъ, было равносильно признанію владычества этого государя, а посему уплата ему подати должна считаться не добровольнымъ актомъ, а законною обязанностію. Смущенные и униженные этимъ неожиданнымъ растрояствомъ ихъ плана, враги Христа, затаивъ злобу въ сердцѣ, удалились отъ Него, задумывая другія козни.

*(Продолженіе въпредѣ).*



Торжество открытія святыхъ и многоцѣлебныхъ мощей преподобнаго  
Серафима Саровскаго.

Саровская пустынь издавна привлекала богомольцевъ, и многіе въ ней находили облегченіе своихъ недуговъ, но никогда обитель не видѣла въ стѣнахъ своихъ такого множества богомольцевъ, какъ во дни открытія св. мощей преподобнаго Серафима чудотворца Саровскаго. Огъ востока и запада, съвера и юга собрался русскій народъ, чтобы прославить Господа и поклониться мощамъ преподобнаго Серафима. Слышалась рѣчь мордвы, калмыковъ и другихъ ииородцевъ, видѣлись толпы малороссовъ, великороссовъ и бѣлороссовъ. Словомъ не было уголка въ Россіи, откуда бы не спѣшили богомольцы и простые и знатные. Раздѣлить духовную радость и помолиться вмѣстѣ съ вѣрнопопданными угодно было и Благочестивѣйшему Императору нашему Николаю Александровичу съ Государинями Императрицами Александрой Феодоровной и Матерью Царицей Маріей Феодоровной, что и выразилъ при встрѣчѣ Государя Императора Его Высокопреосвященство Митрополитъ С.-Петербургскій Антоній въ словахъ:

«Святая обитель Саровская радостно привѣтствуетъ Тебя и все великое множество собравшагося здѣсь народа православнаго радуется зрѣть Царя Своего, вмѣстѣ съ нимъ молящагося».

16-го іюля въ 12 часовъ дня въ Успенскомъ соборѣ была совершена Его Высокопреосвященствомъ Антоніемъ Митрополитомъ С.-Петербургскимъ въ сослуженіи съ архіепископомъ Казанскимъ Димитріемъ и епископами Тамбовскимъ Иннокентіемъ и Нижегородскимъ Назаріемъ, съ архимандритами и сонмомъ игуменовъ, іеромонаховъ, священниковъ и схимника Сумеона торжественная панихида по Императорамъ и Императрицамъ въ царствованіе которыхъ жилъ и подвизался о. Серафимъ, епископамъ, рукоположившимъ преподобнаго въ іеродіакона и іеромонаха, родителямъ преподобнаго Исидоръ и Агафіи, а такъ же по всѣмъ почивающимъ игуменамъ и строителямъ Саровской обители, при которыхъ о. Серафимъ жилъ.

17-го іюля въ 6 часовъ прибылъ въ Саровскую обитель Государь Императоръ Николай Александровичъ въ сопровожденіи Государынь Императрицъ Александры Феодоровны и Маріи Феодоровны и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ княгихъ: Ольги Александровны, Елизаветы Феодоровны, Милицы Николаевны, Анастасіи Николаевны Романовской Герцогини Лейхтенбергской и Великихъ Князей: Сергія Александровича, Нико-

лая Николаевича, Петра Николаевича, Князя Георгія Максимиліановича Романовскаго Герцога Лейхтенбергскаго и Принца Петра Александровича Ольденбургскаго и Свиты Ихъ Величества и Высочества. Приложившись къ св. Кресту въ предшествіи Митрополита, архіереевъ и духовенства въ крестномъ ходѣ Государь Императоръ и Государыни Императрицы вошли въ обитель и поклонились св. мощамъ преподобнаго Серафима.

18-го іюля Ихъ Величества причастились св. таинъ за ранней литургіей въ Успенскомъ соборѣ. Къ 3 часу дня Государыни Императрицы и Великіе Княгини отправились въ экипажахъ къ ближней и дальней пустынькѣ о. Серафима. Государь Императоръ и Великіе Князья шли пѣшкомъ. Восторгъ богомольцевъ, увидѣвшихъ Батюшку - Царя вблизи — неопикуемъ; радостное ура не смолкало. Предъ всеюнощной Государь Императоръ вмѣстѣ съ Императрицей Александрой Феодоровной осматривали свой царственный даръ — раку для св. мощей преподобнаго и принесли новый даръ лампы къ св. мощамъ. Когда Ихъ Величества вышли изъ церкви хоругвеносцы предъ папертью храма поднесли иконы. Государь благодарилъ всѣхъ и съ Государыней Александрой Феодоровной и матерью Государыней Императрицей Маріей Феодоровной пошли ко всеюнощной въ началѣ 7 часа.

Прибывшіе изъ разныхъ концовъ Руси на торжество хоругвеносцы расположились громаднымъ кольцомъ отъ храма Зосимы и Савватія, гдѣ находились мощи преподобнаго, кругомъ зимняго и лѣтняго соборовъ. Въ началѣ 8 часа изъ Успенскаго лѣтняго собора вышелъ крестный ходъ съ пѣніемъ литейныхъ стихирь къ храму св. Зосимы и Савватія. Насталъ великій часъ прославленія преподобнаго Серафима, который оставилъ неизгладимое впечатлѣніе во всѣхъ присутствующихъ.

Величественная духовная процессія прошла въ церковь Зосимы и Савватія. Митрополитъ съ архіереями и архимандритами вошелъ туда и окадилъ гробъ со св. мощами. Подняли его Государь и Великіе Князья и архимандриты и понесли въ храмъ Успенія Пресвятой Богородицы въ предшествіи св. крестовъ и хоругвей, принесенныхъ разными лицами и обществами въ даръ обители; Государь Императоръ и Великіе Князья съ 12 архимандритами несли гробъ преподобнаго, за гробомъ шли: Митрополитъ, архіереи, Государыни Императрицы и прочіе Высочайшіе Особы. Народъ сопровождалъ шествіе и стоялъ съ зажженными свѣчами.

При видѣ гроба съ мощами молящіеся падали ницъ, многіе отъ умиле-

ніа плакали. Св. мощи были обнесены кругомъ Успенскаго собора съ остановками на каждой сторонѣ и съ произнесеніемъ прошеній литіи. При послѣдней остановкѣ противъ западныхъ дверей была прочтена Митрополитомъ молитва «Владыко многомилостиве», по окончаніи которой св. мощи были внесены въ храмъ и поставлены посреди него на приготовленномъ для этого особомъ возвышеніи. Всенощное бдѣніе продолжалось обычнымъ порядкомъ. Послѣ каѳизмы преосвященный Иннокентій произнесъ слово. При пѣніи поелелея всѣ священнослужители вышли на средину храма, послѣ этого игуменъ Саровской обители принесъ ключъ отъ гроба. Митрополитъ подошелъ къ гробницѣ, отперъ замокъ и открылъ крышку гроба. Началось пѣніе священнослужителями величанія преподобному Серафиму, во время котораго всѣ молящіеся стояли съ зажженными свѣчами, а Владыка Митрополитъ кадиль св. мощи и весь храмъ. По прочтеніи евангелія прикладывались къ св. мощамъ Ихъ Императорскіе Величества, Митрополитъ, архіереи, духовенство и присутствующіе въ храмѣ.

Два Преосвященныхъ, стоя по двумъ сторонамъ гробницы, помазывали св. елеемъ подходящихъ богомольцевъ. По окончаніи всенощнаго бдѣнія храмъ оставался открытымъ всю ночь, чтобы всѣ желающіе могли подойти приложиться къ св. мощамъ.

Такъ совершилось великое торжество открытія св. мощей преподобнаго Серафима при благоговѣйной радости и молитвѣ трехсоттысячной (300000) толпы. Въ продолженіе всей ночи стоя вокругъ храма и обители, народъ восторжно воспѣвалъ новоявленнаго угодника Божія; въ избыткѣ радости онъ пѣлъ пасхальныя стихиры. Тихая звѣздная ночь и горѣвшая въ рукахъ богомольцевъ свѣчи напоминали картину священной пасхальной ночи. Сбылись такимъ образомъ слова преподобнаго Серафима, сказанныя одной Дивѣевской монахинѣ, что «Царь и Царская семья пріѣдетъ и будетъ такая радость, что среди лѣта запоютъ пасху».

Во время богослуженія при открытіи мощей въ обители и на источникѣ совершились чудесныя исцѣленія. Наступилъ день торжества Саровской обители. 19-го іюля Митрополитъ съ архіереями и старѣйшимъ духовенствомъ совершилъ литургію. Ихъ Величества, весь Дворъ, всѣ власти, дворянство и земство присутствовали въ храмѣ, десятки тысячъ народа въ оградѣ и кругомъ монастыря сотни тысячъ богомольцевъ. Во время обѣдни за малымъ выходомъ была умирительно торжественная минута, когда мощи преподобнаго архимандрита внесли въ алтарь, обнесли вокругъ престола при пѣніи

«во святыхъ дивенъ сый поющія ти аллилуія» и положили за тѣмъ въ раку. Два иподіакона въ продолженіе всей литургіи держали надъ св. мощами съ обѣихъ сторонъ рипиды. Послѣ пѣнія «Буди Имя Господне», Архіепископъ Казанскій Димитрій произнесъ слово. По окончаніи обѣдни началось молебное пѣніе преподобному, при пѣніи тропаря, гробъ со св. мощами понесли въ крестномъ ходѣ. Когда изъ Успенскаго собора показался гробъ со св. мощами преподобнаго Серафима, многотысячная толпа народа опустилась на колѣни и съ благоговѣніемъ молилась, слышны были рыданія; на пути бросали подъ ноги процессіи платки, холсты и деньги. По возвращеніи крестнаго хода въ соборъ гробъ съ мощами преподобнаго Серафима былъ поставленъ въ великолѣпную раку, устроенную на правой сторонѣ Успенскаго собора между колоннами. Затѣмъ по возгласѣ протодіакона «паки и паки приклонше колѣна преподобному и чудотворцу Серафиму помолимся», всѣ опустились на колѣна и Митрополитъ прочелъ молитву преподобному. Послѣ этого приложились къ мощамъ Ихъ Величества; всѣ Августѣйшіе особы были благословлены Митрополитомъ иконами преподобнаго Серафима.

Въ храмъ во время прохожденія гроба со св. мощами мать больной дѣвочки коснулась платкомъ гроба и отерла имъ лицо больной нѣмой, которая (послѣ этого) начала говорить. Это дивное знаменіе милости Божіей совершилось надъ московской купеческой дочерью Екатериной Маслинниковой, не говорившей въ теченіе двухъ лѣтъ. Народный восторгъ и умиленіе нельзя описать. Цѣлый день совершались молебны въ обители предъ ракой святаго Серафима, а такъ же въ пустынькахъ и у источника. Народъ во множествѣ стремился прикладываться къ св. мощамъ: увѣчныхъ, слѣпыхъ, глухихъ, нѣмыхъ и тяжело больныхъ веди и несли въ надеждѣ на ихъ исцѣленіе. Велика вѣра и творить она чудеса. Поражаешься видами несчастья и одновременно могуществомъ вѣры, исполняются слова Спасителя: «вся возможно вѣрующему»; и дѣйствительно слѣпые видятъ, нѣмыя говорятъ, хромыя ходятъ, ослабленные исцѣляются и бѣсы изгоняются. Такъ было во время Спасителя, такъ было и въ древнѣйшія времена, тоже самое Господь совершилъ по великой своей милости и въ наши дни. Господь воздвиглъ намъ великаго молитвенника и чудотворца преподобнаго Серафима, совершающаго по данной ему отъ Бога благодати поистинѣ славная и ужасная надъ протекающими къ нему съ вѣрою. Эти великія дѣла Божіи и прежде во множествѣ совершавшіяся по молитвамъ преподобнаго Серафима, во дни прославленія святаго обильно стали изливаться на немощныхъ и больныхъ. Бла-

оговѣйное настроеніе народа не поддается описанію. Чувствовалось въ этомъ не обыкновенномъ подъемѣ духа богомольцевъ благодатная сила преподобнаго, явившагося, чтобы благотворить всѣмъ и вездѣ. Десятки тысячъ собрались въ Саровъ искать благодатной помощи и врачеванія недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ, и не посрамлены они, получая просимое отъ преподобнаго. Всѣхъ исцѣленій не возможно описать и передать; вотъ наиболѣе выдающіяся и извѣстныя изъ нихъ: «Крестьянскій мальчикъ изъ Сибири Енисейской губ. Василій Іовлевъ отъ рожденія глухонѣмой 14 іюля послѣ 2-го купанья на источникѣ сталъ произносить слова. Крестьянскій мальчикъ Тамбовской губ. Иванъ Захаровъ, съ 2 лѣтъ вслѣдствіе паденія ослѣпшій, послѣ купанья сталъ видѣть. Крестьянская дѣвица Симбирской губ. Агрипина Табаева, слѣпая отъ рожденія, послѣ купанья въ источникѣ стала видѣть. Крестьянскій мальчикъ изъ Тобольской губ. Василій Ильинъ (11 л.), не владѣвшій ногами отъ самаго рожденія, послѣ купанья сталъ ходить. Солдатская вдова Казанской губ. Вѣра Васильева, не владѣвшая 15 л. рукой, искупавшись стала совершенно здоровой. Крестьянинъ Тамбовской губ. Иванъ Кузьминъ (24 лѣтъ), семь лѣтъ не владѣвшій ногами, сталъ ходить. Крестьянинъ Псковской губ. Петръ Сургучевъ (36 л.), три года тому назадъ лишившійся слуха, послѣ купанья сталъ слышать. Мѣщанская дочь Кубанской области Екатерина Зубченко (18 л.), съ девяти лѣтъ переставшая владѣть ногами, стала ходить. Крестьянинъ Симбирской губерніи Емельянъ Ситьянкинъ (30 л.), три года не владѣвшій руками и ногами, искупавшись въ источникѣ сталъ здоровъ. Казакъ Θεодоръ Веденѣевъ, 9 л. страдавшій припадкомъ бѣснованія, получилъ совершенное исцѣленіе на источникѣ.

Словомъ нѣтъ недуга и болѣзни, отъ которыхъ не изцѣлялись бы съ вѣрою притекающіе къ преподобному Серафиму. Точно вернулись времена земной жизни Спасителя, такъ много истекаетъ помощи отъ источника и мощей преподобнаго. Нѣтъ словъ описать ту радость, какую испытываютъ получившіе исцѣленія, особенно послѣ тяжелыхъ недуговъ. Не только у нихъ, но и у всѣхъ присутствовавшихъ при этихъ знаменіяхъ невольно лились слезы радости, умиленія и восторга.

Преклонимся и всѣ мы предъ величіемъ дѣлъ Господнихъ, испрашивая себѣ милости предстательствомъ чудотворца преподобнаго Серафима.

Церкви л.-гв. Гренадерскаго полка священникъ Корнилій **Журавскій**.

Къ 250-лѣтію Уланскаго Его Величества полка (11 сентября 1903 г.)<sup>1)</sup>.

## Славные подвиги полка.

*Поминайте наставники ваша.* (Еврейск., 13 гл., 7 ст.).

За время 250-ти лѣтняго своего существованія уланы многое видѣли и переиспытали какъ въ мирной, такъ и въ боевой жизни. Ихъ подвиги мужества, храбрости и беззавѣтной любви къ вѣрѣ, Царю и Отечеству вполне согласовались съ заповѣдію Спасителя о любви къ Богу и ближнимъ: «возлюбиши Господа Бога твоего отъ всего сердца твоего, и отъ всея души твоя, и всею крѣпостію твоею, и всемъ помышленіемъ твоимъ; и ближняго своего, яко самъ себе» (Лук. 10 г., 27 ст.).

Предки уланскаго полка были слободскіе казаки. Въ 1651 году начали свое существованіе полки: Изюмскій, Сумскій, Ахтырскій и Харьковскій, изъ которыхъ впоследствии въ 1803 году былъ сформированъ лейбъ-гвардіи Уланскій полкъ<sup>2)</sup>. Будучи еще слободскими казаками, предки уланъ взяли на себя обязанность, по присоединеніи Малороссіи къ Московскому царству, охранять порубежныя земли отъ набѣговъ крымскихъ и нагайскихъ татаръ. Свою службу царю и отечеству они несли такъ усердно, что русскіе цари въ разныя времена жаловали ихъ похвальными грамотами и разными льготами по части хозяйства и податей. Не рѣдко враги Россіи соблазняли ихъ измѣнить своему отечеству, но ни на какія хитрости и лъстивыя обѣщанія своихъ соблазнителей казаки не поддавались, и твердо держались своего клятвеннаго слова: всегда вѣрой и правдой служить Его Пресвѣтлomu царскому Величеству<sup>3)</sup>.

Казачьи полки съ 1651 по 1803 годъ нерѣдко принимали участіе въ войнахъ съ Турками, Шведами, Поляками и, въ царствованіе Екатерины I-й, отрядъ въ тысячу человѣкъ слободскихъ казаковъ, подъ начальствомъ полковника Григорія Квитки, былъ отправленъ въ персидскія владѣнія, Дагестанъ, для усмиренія мѣстныхъ татаръ, дерзко нападавшихъ на русскія селенія.

Во всѣхъ своихъ военныхъ походахъ противъ враговъ Русскаго Царя казачьи полки, не щадя живота своего до послѣдней капли крови, всегда

1) Печатается по просьбѣ священника л.гв. Уланскаго Его Величества полка В. Цѣлица.

2) Исторія лейбъ-гвардіи Уланскаго Его Величества полка В. Крестовскаго, стр. 12, 17.

3) Гербель стр. 20—23. И. И. Срезневскій. Ист. обзор. гражд. устр. Сл. Упр. стр. 34—35.

вѣрны были присягѣ и исполняли свои воинскія обязанности не за страхъ, а за совѣсть, т. е. вполнѣ сознавали, что они своею грудью обязаны защищать правую вѣру своихъ отцовъ, хранить вѣрность царю и свято исполнять законы своего Отечества. Эти высокія качества достойны подражанія каждаго вѣрнаго сына нашего Отечества.

Въ послѣднее столѣтіе, отъ 1803 до 1903 года много было случаевъ уланамъ доказать на дѣлѣ вѣрность своему воинскому долгу, что они и не преминули исполнить. Изъ всѣхъ военныхъ дѣлъ прошлаго столѣтія довольно указать на 1812, 1831 и 1877—78 гг., когда л.-гв. Уланскій полкъ принималъ самое дѣятельное участіе въ войнахъ противъ враговъ царя и отечества и не даромъ заслужилъ названіе «славныхъ царевыхъ уланъ».

Гордый Наполеонъ, императоръ французскій, упоенный побѣдами надъ многими царствами, задумалъ пойти войною противъ Россіи. Императоръ Александръ I-ый, Благословенный, призвалъ къ оружію всѣхъ своихъ вѣрноподанныхъ, въ числѣ которыхъ былъ и л.-гв. Уланскій полкъ. Во многихъ стычкахъ и сраженіяхъ принималъ участіе полкъ, но особенно выдающееся было сраженіе подъ г. Краснымъ, Смоленской губ., гдѣ лейбъ-улань впродолженіе четырехъ дней, сражались, не слѣзая съ лошадей. 2-го ноября 1812 г. Наполеонъ, гонимый изъ Москвы, проходилъ отъ Смоленска къ Красному, и 3-го ноября лейбъ-улань на рысяхъ атаковали непріятеля и заставили его положить оружіе. 4-го и 5-го ноября уланы съ другими частями войскъ не менѣе славно исполняли свои обязанности христіанскаго воинства; но особенно они потрудились во славу русскаго оружія 6 го ноября. Не смотря на сильную усталость вслѣдствіе 4-хъ дневнаго безснѣннаго несенія службы военнаго времени, уланы въ рѣшительную минуту, призвавъ на помощь Бога, вступили въ бой съ французской арміей. Полковникъ Гундіусъ съ тремя эскадронами лейбъ-уланъ преслѣдовалъ одну изъ колонъ маршала Нея, кинувшуюся къ сѣверу Краснаго. Огрѣзавъ ей путь, онъ заставилъ сдаться безъ сопротивленія 2,500 человекъ французовъ, которыхъ привелъ ночью на бивакъ. Во время боя подъ Краснымъ на долю лейбъ-уланъ достались трофеями: 12 орудій, орелъ, маршальскій жезлъ, казна въ 31000 руб., значительный обозъ и 2700 чел. плѣнными<sup>1)</sup>.

Когда Французы были изгнаны изъ предѣловъ Россіи, лейбъ-улань въ числѣ другихъ войскъ перешли границу, участвовали тамъ во многихъ сра-

<sup>1)</sup> Исторія Уланскаго полка Крестовскаго, стр. 65,



женіяхъ, побывали въ столицѣ Франціи—Парижѣ и послѣ заключенія мира въ 1814 году возвратились въ дорогое свое отечество, ставъ на постоянныя квартиры въ г. Варшавѣ, гдѣ мирно прожили до 17-го ноября 1830 года, честно неся обязанности христолюбивыхъ войновъ.

Лейбъ-улань за свои подвиги съ 1812 по 1814 г., были щедро награждены Георгіевскимъ штандартомъ и серебрянными трубами съ изображеніемъ на нихъ Георгіевскаго креста.

Наступилъ знаменательный для лейбъ-уланскаго полка—1831 годъ. Государь Императоръ Николай въ числѣ другихъ войскъ повелѣлъ лейбъ-уланскому полку принять участіе въ усмиреніи мятежниковъ, дерзко возставшихъ противъ царской власти.

17-го ноября 1830-го года поляки захотѣли привести въ исполненіе давно задуманное возстаніе противъ Русскаго Правительства съ тѣмъ, чтобы возстановить польское «крулевство». Дерзко было это желаніе, но еще болѣе дерзко былъ составленъ планъ ихъ дѣйствій для осуществленія этого желанія. Поляки прежде всего намѣревались умертвить бывшаго въ то время намѣстника царства польскаго, Великаго Князя Константина Павловича, а потомъ и всѣхъ близко стоявшихъ къ управленію краемъ людей, преданныхъ Россіи; захватить въ располхъ стоящія въ Варшавѣ русскія войска и произвести полное истребленіе ихъ. Конечно въ первую очередь къ истребленію предназначался лейбъ-уланскій полкъ, который по мѣсту расположенія казармъ ближе всего находился къ Бельведерскому дворцу, гдѣ жилъ великій князь. Но Господь сохранилъ какъ великаго князя, такъ и вѣрный своему долгу лейбъ-уланскій полкъ. Безъ жертвъ со стороны русскихъ не обошлось въ этотъ день бунта поляковъ. Тринадцать студентовъ и пять подпрапорщиковъ—поляковъ, варшавской «школы подхорунжихъ» напали на Бельведеръ въ то время, когда великій князь спалъ послѣ обѣда, начали бить стекла въ окнахъ замка, ломать двери и истреблять все попадавшееся имъ на встрѣчу. Цесаревичъ, слыша страшный шумъ, хотѣлъ выйти изъ своей опочивальни, но камердинеръ Фризе насильно его не пустилъ, захлопнулъ и замкнулъ на задвижку дверь въ то время, какъ мятежники, исколовъ штыками вице-президента Любовецкаго, ожидавшаго въ смежной комнатѣ, уже врывались въ опочивальню князя. Жандръ, дежурный генералъ при князѣ, бросился внизъ позвать людей, былъ въ потьмахъ принятъ за великаго князя и убитъ оставшимися во дворѣ мятежниками, которые, предполагая, что они убили цесаревича, начали кричать своимъ товарищамъ:

«сходите внизъ! Онъ мертвъ!»<sup>1)</sup> И вотъ, по милости Божіей, убійство брата царя не было совершено.

Въ то время, когда кровавое дѣло совершалось въ дворцѣ цесаревича, на казармы уланскаго полка было произведено дерзкое нападеніе большой толпы вооруженныхъ мятежниковъ. Одинъ изъ мятежниковъ хотѣлъ поджечь подложенный къ конюшнѣ мѣшокъ съ порохомъ, но унтеръ-офицеръ 3-го эскадрона Данило Субботинъ бросился на него съ саблею и тупымъ клинкомъ отрубилъ злодѣйскую руку<sup>2)</sup>. Благодаря находчивости и умѣнію офицеровъ полка, ротмистра барона Притвица и поручика Курселя дерзкое нападеніе поляковъ было отбито и сами мятежники обращены въ бѣгство.

Полкъ наскоро, по тревогѣ собравшись, поспѣшилъ къ Бельведеру, куда начали стягиваться всѣ русскіе полки, стоявшіе въ Варшавѣ. Цесаревичъ, не желая болѣе оставаться въ мятежной Варшавѣ, сначала выступилъ съ полками на Макатовское поле, гдѣ пробылъ съ ними нѣсколько дней; а потомъ, двинулся съ гвардейскими и другими русскими полками въ предѣлы Россіи. Совершивъ самый трудный походъ, ибо за отрядомъ не слѣдовало, ни вьюковъ, ни денщиковъ, лейбъ-уланскій полкъ прошелъ чрезъ Бѣловѣжскую пушу въ мѣстечко Свислочь, Гродненской губерніи, остался тамъ на зимнія квартиры, гдѣ его и застало повелѣніе Императора Николая I-го идти усмирять мятежниковъ—поляковъ, съ которыми, какъ оказалось, пришлось вести настоящую войну по всѣмъ правиламъ военнаго искусства. Простоявъ въ м. Свислочь не болѣе мѣсяца и не много отдохнувъ, полкъ отправился опять въ походъ, войдя въ составъ 6-го пѣхотнаго, бывшаго Литовскаго, корпуса подъ командою славнаго въ бояхъ съ Турками, генерала Дибича Забалканскаго. Послѣ мѣсячнаго, труднаго въ зимнее время похода, 5-го февраля 1831-го года Уланскій полкъ вмѣстѣ съ другими войсками отряда графа Дибича остановился въ Гроховѣ подъ г. Варшавой. Тринадцатаго февраля на долю лейбъ-уланскаго полка выпалъ самый трудный и въ то же время славный жребій доказать свою любовь вѣрѣ, Царю и отечеству на дѣлѣ, за которое онъ получилъ, кромѣ многихъ царскихъ милостей, Георгіевскій штандартъ.

Чтобы навсегда увѣковѣчить это событіе, 13 февраля Высочайше повелѣно праздновать Уланскому полку, какъ полковой праздникъ, въ честь преподобнаго Мартиніана, который и избранъ небеснымъ покровителемъ лейбъ-гвардіи Уланскаго полка.

<sup>1)</sup> Исторія Уланскаго полка В. Крестовскаго, стр. 160

<sup>2)</sup> тамъ же стр. 162.

Сраженіе подъ Гроховомъ по волѣ всемогущаго Бога произошло не тогда, когда люди рѣшили. Фельдмаршалъ Дибичъ предполагалъ дать генеральное сраженіе 14-го февраля, но произошло оно днемъ раньше. 13-го февраля Дибичъ объѣхалъ верхомъ всѣ ряды войскъ и приказалъ служить молебень, чтобы люди достойно могли приготовиться къ столь важному и рѣшительному дѣлу молитвой, въ которой испросили бы у Бога помощь. Всѣ въ глубокой тишинѣ внимали священнымъ напѣвамъ молебна о дарованіи побѣды надъ супостатомъ. Еще не успѣли полковые священники окончить молебнаго пѣнія, какъ послышался отдаленный гулъ пушечныхъ выстрѣловъ, слѣдовавшихъ безостановочно одинъ за другимъ. Какъ молнія пронеслась въ умахъ у всѣхъ: «непріятель атакуетъ князя Шаховскаго». О князѣ, который шелъ со своимъ гренадерскимъ корпусомъ чрезъ Августовское воеводство, на соединеніе съ главною арміею, уже нѣсколько дней не было никакихъ извѣстій. Для спасенія Шаховскаго требовалось тотчасъ начать сраженіе. Были отданы надлежащія распоряженія фельдмаршаломъ Дибичемъ; адъютанты и ординарцы поскакали по всѣмъ направленіямъ. Войска стали въ ружье и заняли мѣста для боя. Грянуло орудіе, другое—третье, непріятель отвѣтилъ тѣмъ же, завязалась великая битва <sup>1)</sup>).

Въ десятомъ часу утра кононада орудій по всей линіи боя становилась все сильнѣй и оживленнѣе. Всевозможные снаряды съ шипѣніемъ разрѣзали воздухъ во всѣхъ направленіяхъ, когда лейбъ уланы на полныхъ рысяхъ прибыли къ мѣсту боя. Фельдмаршалъ Дибичъ сидѣлъ на лошади, смотрѣлъ на происходившій бой, какъ бы спокойнымъ, холоднымъ и серьезнымъ взглядомъ; но что творилось въ его душѣ, никому не было вѣдомо.

На Гроховскомъ полѣ была ольховая роща, которая переходила то въ руки поляковъ, то въ руки русскихъ. Тамъ уже лежали груды раненыхъ и убитыхъ и надъ ними кипѣлъ жаркій стрѣлковый и рукопашный бой, то угасая на время отъ обоюднаго изнуренія силъ, то опять возгораясь съ новымъ ожесточеніемъ. Поляки напрягли самыя отчаянныя усилія, въ рощу прибыли новыя ихъ баталіоны и утомленные наши солдаты еще разъ уступили этому натиску, оставили рощу. Поляки начали массами выходить изъ рощи и выстраиваться впереди ея. Настала рѣшительная минута. Фельдмаршалъ Дибичъ далъ шпоры коню и помчался въ самый развалъ битвы. «Впередъ, ребята, впередъ!», громкимъ голосомъ говорилъ онъ своимъ

<sup>1)</sup> Исторія Уланскаго полка В. Крестовскаго, стр. 198.

храбрымъ воинамъ. Примѣръ самоотверженной храбрости полководца подѣйствовалъ: воины съ громкимъ «ура!» бросились на непріятеля. Съ барабаннымъ боемъ, со склоненными впередъ штыками, безъ выстрѣла ворвались они въ рошу. Ни что не испугало ихъ: ни свистъ пуль и картечи, ни масса труповъ убитыхъ, по которымъ имъ нужно было проходить. Въ душѣ каждаго солдата было искреннее желаніе за правое дѣло, за близкихъ своихъ положить душу свою.

Лейбъ-уланы въ этомъ дѣлѣ принимали самое живое участіе, неоднократно бросаясь въ атаку по топкимъ болотамъ Гроховскаго поля. Не мало было жертвъ въ каждомъ эскадронѣ полка, но все до единого, твердо надѣясь на помощь Божію, несли царскую службу на полѣ брани съ замѣчательнымъ самоотверженіемъ, поистинѣ не щадя живота своего до послѣдней капли крови. Полковникъ Витте со 2-мъ эскадрономъ, врубившись въ карѣ непріятеля, былъ поднятъ штыками съ лошади; корнетъ Книпиолеръ убитъ наповалъ; командиръ лейбъ-эскадрона, ротмистръ баронъ Притвицъ, раненый картечью и пулей въ лѣвую руку, врѣзался въ средину непріятельскаго карѣ первый и прервалъ его насквозь; корнетъ графъ Девертонъ-де-Верненъ, подъ которымъ была убита лошадь, почти смертельно былъ раненъ картечью въ голову. Потерпѣли не мало и нижніе чины: унтеръ-офицеру Кирѣеву и рядовому Пантелеймонову ядромъ оторвало головы, кого сразила вражеская пуля, кому осколкомъ гранаты оторвало руку или ногу; словомъ, много было убито и людей, и лошадей, но еще болѣе—ранено; воины же беззавѣтною храбростію своею сдѣлали то, что непріятель оказался смятымъ, разсѣяннымъ и побѣжденнымъ. Правое и лѣвое крыло поляковъ было совершенно разстроено, центръ истощенъ и на половину уничтоженъ. Съ наступленіемъ вечера сраженіе прекратилось, хотя еще нѣкоторое время слышался громъ одного, другого орудія, но скоро все замолкло. И только долго, до глубокой ночи, въ русскомъ станѣ былъ слышенъ глухой шумъ отъ повозокъ и орудій, тянувшихся по Пражскому мосту. Это было рѣшительное отступленіе польской арміи. 14-го февраля, поляки, отступая, зажгли Прагу, предмѣстье Варшавы. Такъ закончился Гроховскій бой, который былъ концомъ кампаніи 1831 года.

15-го февраля, день воскресный, въ русскомъ лагерѣ подъ зеленымъ наметомъ походной церкви было отслужено торжественное богослуженіе въ благодарность Богу за дарованную побѣду надъ врагомъ Россіи. День Гроховскаго боя для лейбъ-гвардіи Уланскаго Его Величества полка навсегда

остался чтимымъ и намятымъ. Въ этотъ день во время литургіи поминаются имена на полѣ брани убиенныхъ и отъ ранъ скончавшихся за Вѣру, Царя и Отечество воиновъ полка.

Лейбъ гвардіи Уланскій полкъ принималъ участіе и въ кампаніи турецкой войны 1877 г.: онъ былъ мобилизованъ 11-го августа 1877 года и отправленъ на театръ военныхъ дѣйствій.

Изъ всѣхъ дѣлъ, которыя въ эту кампанію выпали на долю уланъ, самое трудное было—переходъ черезъ Балканы въ зимнее время. Не понеся особенно чувствительныхъ потерь ни въ людяхъ, ни лошадяхъ, уланы съ успѣхомъ перешли Балканы, хотя работать приходилось много: помогать артиллеріи перетаскивать орудія по обледенѣлымъ скаламъ, отыскивать заблудившія части войскъ и приводить ихъ на мѣста, назначенныя для позиціи и боя. Иногда сряду нѣсколько дней тотъ или другой эскадронъ безсмѣнно стоялъ на аванпостахъ, выдерживая нападеніе нѣсколькихъ таборовъ непріятеля на своихъ плечахъ.

Поручикъ Тальяа, служившій въ Уланскомъ полку во время послѣдней турецкой войны, все время велъ дневникъ. Изъ этого дневника видно, что уланы особенно отличились въ дѣлѣ при взятіи города Врацы. За это славное дѣло Уланскій Его Величества полкъ получилъ отличіе, — надпись на головномъ уборѣ: «За взятіе Врацы 28 октября 1876 г.».

Въ 10 час. утра 28 октября командиръ полка съ 4-мя эскадронами уланъ и взводомъ конно-гренадеръ спустился въ долину, лежащую впереди г. Врацы. Выстроивъ полкъ въ боевой порядокъ, онъ сталъ дожидаться появленія колонны генераль-маіора Леонова, который долженъ былъ атаковать городъ съ восточной стороны. Вскорѣ переднія части ожидаемой колонны показались. Осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ полкъ смѣло пошелъ исполнять свой долгъ военнаго времени. Впередъ были высланы наѣздники 4-го эскадрона и взводъ конно-гренадеръ, подъ общей командой флигель-адъютанта штабсъ-ротмистра Веревкина. Подойдя на 400 шаговъ къ ложементамъ непріятеля, наѣздники открыли огонь, чтобы непріятель обнаружилъ свои силы. Маневръ наѣздниковъ достигъ своей цѣли. Со всѣхъ своихъ ложементовъ непріятель открылъ огонь, чѣмъ и воспользовалась наша артиллерія. Мѣтко направила она свои орудія на ложементы турокъ и засыпала ихъ гранатами. Турки были изумлены, бросили свои ложементы и побѣжали въ городъ. Командиръ полка, генераль-маіоръ баронъ Притвиць, послалъ 4-й и 2-й эскадроны уланъ отрѣзать непріятелю путь его отступленію.

Турки, видя это, быстро повернули въ другую сторону и въ полнѣйшемъ безпорядкѣ побѣжали къ горамъ, взбираясь вверхъ по крутымъ тропинкамъ ихъ. Ротмистръ Хрулевъ <sup>1)</sup> мгновенно спѣшилъ эскадронъ и стрѣлки, перебравшись черезъ ручей, провожали непріятели частымъ огнемъ. Прибывъ на мѣсто дѣйствія, командиръ полка потребовалъ два орудія конной артиллеріи и открылъ огонь по убѣгающему непріятелю. Начавъ съ Божіею помощію дѣло въ 10 ч. утра, уланы къ 12<sup>1/2</sup> ч. дня овладѣли г. Врацы при самыхъ ничтожныхъ потеряхъ съ своей стороны. Въ г. Врацы находились продовольственные турецкіе магазины съ огромными запасами, которые могли бы въ продолженіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ обезпечить прокормленіе большой арміи; слѣдовательно, овладѣть такимъ городомъ для русскихъ было большимъ приобрѣтеніемъ.

Духовенство, старшины и все жители города,—по большинству болгары,—встрѣтили русскія войска хлѣбомъ-солью: въ нихъ они нашли своихъ спасителей отъ жестокостей варваровъ-турокъ.

Доблестные на полѣ брани, уланы и въ мирное время всегда и вездѣ являли себя христіанскими воинами, никогда не забывая заповѣди Христовой—о любви къ Богу и ближнимъ.

Предки нынѣшнихъ уланъ по оружію оставили своимъ потомкамъ, какъ изъ боевой, такъ и мирной жизни много примѣровъ, котерымъ должно слѣдовать всякому, желающему быть достойнымъ сыномъ русской арміи. Глубокая вѣра въ Бога, непримѣрная преданность Престолу и Отечеству, мужество въ перенесеніи трудовъ, какъ мирнаго, такъ въ особенности военнаго времени, снисхожденіе къ побѣжденному врагу—вотъ завѣтъ старыхъ уланъ своимъ потомкамъ.

Помните его, нынѣшніе уланы, помните—и никогда не забывайте. Служите и живите, по примѣру славныхъ старыхъ уланъ.

Л.-Гвардіи Уланскаго Его Величества полка священникъ **Василій Цѣлицо**.

### Освященіе церкви при Полтавскомъ пѣхотномъ полку.

11-го февраля текушаго года освященъ новоустроенный храмъ въ честь Св. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла при казармахъ 30-го пѣхотнаго Полтавскаго полка, расположеннаго въ гор. Праснышѣ Плоцкой губерніи.

26-го іюня 1902 года Высочайше утвержденной комиссіей по раз-

<sup>1)</sup> Нынѣ генераль-лейтенантъ, начальникъ сводной кавалерійской дивизіи, въ составъ которой входятъ лейбъ-гвардіи Уланскій полкъ.

смотрѣнію вопросовъ, касающихся религіозныхъ нуждъ войскъ, было постановлено о постройкѣ шести полковыхъ храмовъ въ районѣ Варшавскаго военнаго округа по вновь выработанному особому типу. Одинъ изъ таковыхъ храмовъ пришелся на долю 30-го пѣхотнаго Полтавскаго полка.

Новый типъ полковыхъ церквей, какъ по своей значительной вмѣстимости (церковь рассчитана на 900 человекъ, хотя можетъ помѣститься въ ней и больше), такъ и по внѣшней красотѣ, является весьма удобнымъ.

По наружности храмъ имѣетъ весьма красивый видъ со всѣми особенностями русской церковной архитектуры. Колокольня, примыкающая непосредственно къ западной сторонѣ храма, высотой болѣе 15 сажень. Кресты на храмѣ ажурные желѣзные, вызолоченные. Съ внутренней стороны храмъ не оставляетъ желать нечего лучшаго. Алтарь большой свѣтлый. Иконостасъ изъ бѣлаго полированного клена (явора). Для двухъ клиросовъ устроены изящныя дубовыя рѣшетки. Иконы для алтаря и иконостаса написаны извѣстнымъ петербургскимъ художникомъ А. Е. Петровымъ. Весь полъ до амвона и до западныхъ выходныхъ дверей выложенъ двухцвѣтными плитками.

10-го февраля всенощное бдѣніе на серединѣ храма, предъ столомъ со всѣми необходимыми для освященія предметами, совершено было о. благочиннымъ 8-й пѣхотной дивизіи въ сослуженіи трехъ полковыхъ священниковъ и мѣстнаго епархіальнаго, при участіи о. діакона Новогеоргіевскаго крѣпостнаго собора Маркевича. Обстановка храма при множествѣ молящихся, при стройномъ пѣніи полковыхъ пѣвчихъ, производила на всѣхъ весьма благопріятное впечатлѣніе.


На другой день освященіе храма совершено было съ большою торжественностью.

Во время крестнаго хода вокругъ церкви полкъ выстроенъ былъ шпалерами. Св. Антиминсъ, несомый на главѣ, св. иконы, развѣвавшіяся хоругви, при звукахъ музыки, исполнившей гимнь «Коль славень», представляли величественное зрѣлище.

Во время литургіи о. благочиннымъ Анкирскимъ и полковымъ священникомъ о. Остроумовымъ были произнесены назидательныя поученія.

По окончаніи Литургіи всѣмъ соборомъ священниковъ былъ отслуженъ молебенъ св. Первоверховнымъ Апостоламъ Петру и Павлу, покровителямъ новоосвященнаго храма, закончившійся многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Синоду и христіолюбивому воинству.

Священникъ 30-го пѣхотнаго Полтавскаго полка Владиміръ **Остроумовъ**.



## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ оптоваго склада

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ, ИКОНЪ И КІОТОВЪ,  
Бр. БОДАЕВЫХЪ въ гор. ЧЕРНИГОВѢ

имѣеть честь довести до свѣдѣнія о.о. настоятелей церквей и церковныхъ ктиторовъ, что въ настоящее время въ нашемъ иконостасномъ и художественно-живописномъ заведѣніи имѣются въ большомъ выборѣ

И К О Н Ы

**ПРЕПОДОБНАГО СЕРАФИМА САРОВСКАГО**  
И  
**СВ. ТЕОДОСІЯ ЧЕРНИГОВСКАГО,**

Всея Россіи Чудотворца, точныя копии съ ихъ портретовъ художественной живописи, по требованіи съ полученіемъ задатка  $\frac{1}{3}$  стоимости, или же за подписью причта и приложеніемъ церковной печати, высылаются во все города и селенія Россійской имперіи. Имѣются въ готовности церковныя стоячіе и висячіе кіоты, багетовыя рамы, а также выполняются по заказу всевозможныя иконы; высылаеть церковную утварь и священническія облаченія по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Цѣны на иконы Св. Теодосія и Преподобн. Серафима смотр. въ № 22 «Церковныхъ Вѣдомостей» за настоящей годъ.

Полный иллюстрированный вновь изданный преисъ-курантъ (въ которомъ имѣется болѣе 160 рис. церковныхъ вещей и иконъ) высылаемъ по требованію бесплатно.

Адресъ: Гор. Черниговъ. Бр. Бодаевымъ.



*Содержаніе.* Высоч. награды.—Изъ приказа по морск. вѣдомству.—Мнѣніе Госуд. Совѣта.—Воен. и морск. духовенству къ исполненію.—Виѣбогослуж. бесѣда о наименованіи христіанъ православными, католиками и лютеранами.—Поученіе предъ началомъ занятій въ учебной командѣ.—Жизнь Господа нашего Иисуса Христа (продолженіе).—Открытіе св. мошей препод. Серафима Саровскаго.—Къ 250-лѣтію Уланскаго полка.—Освященіе церкви при полтав. пѣх. полку.—Объявленіе.

Редакторъ, Прот. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, 19-го Августа 1903 года

Цензоръ Иеромонахъ *Александръ.*